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Можливість віднесення таких відносин до публічно-
правових підтверджується окремими судовими рішен-
нями [18]. В судовій практиці також можна віднайти 
приклади, коли адміністративний суд, попри звернення 
позивача із вимогою про захист його прав шляхом їх ви-
знання, вживав інші способи захисту, які відповідали 
правилам ч. 4 ст. 105 КАС України, а саме визнавав дії 
управління Пенсійного фонду України неправомірними 
та зобов'язував останнє провести перерахунок та випла-
ту пенсії правильно [19]. Не можна також погодитись із 
підходом, за яким суд зобов'язує орган Пенсійного фонду 
України визнати за особою право на пенсію [20], оскільки 
вчинення таких дій правозахисного характеру не входить 
до повноважень органів Пенсійного фонду України і від-
повідно суперечить положенням ст. 19 Конституції Украї-
ни, за якою органи державної влади та органи місцевого 
самоврядування, їх посадові особи зобов'язані діяти ли-
ше на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що пе-
редбачені Конституцією та законами України [21]. 

Відтак, незважаючи на те, що в судовій практиці 
трапляються випадки, коли публічне право захищаєть-
ся цивільно-правовими способами захисту без відпові-
дної вказівки на це в законі, такий захист має право на 
існування лише за умови закріплення в спеціальному 
законодавстві можливості застосування зазначених 
способів захисту у публічно-правових відносинах. Отже, 
діє презумпція неможливості застосування у публічно-
правових відносинах цивільно-правових способів захи-
сту, якщо інше не встановлено законом. При цьому, 
здатність публічних прав бути захищеними цивільно-
правовими способами захисту, передбаченими в дого-
ворі між сторонами (а не в законі), виключається, оскі-
льки це суперечить суті відносин, що не ґрунтуються на 
вільному волевиявленні та юридичній рівності сторін. 

Водночас подальшого дослідження в цій сфері по-
требують питання про можливість та особливості вико-
ристання інших закріплених в цивільному законодавстві 
цивільно-правових способів захисту до публічних прав, 
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наприклад, відшкодування моральної (немайнової) 
шкоди, примусове виконання обов'язку в натурі, зміна 
та припинення цивільного правовідношення. 
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КОМПЕТЕНЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ МІГРАЦІЙНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

ЩОДО РЕЄСТРАЦІЇ ФІЗИЧНИХ ОСІБ 
ЗА МІСЦЕМ ПРОЖИВАННЯ ТА МІСЦЕМ ПЕРЕБУВАННЯ 

 
Визначено місце Державної міграційної служби України в системі центральних органів виконавчої влади та її роль 

в діяльності Міністерства внутрішніх справ України. Проаналізовано компетенцію Державної міграційної служби 
України щодо реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та місцем перебування. Висвітлено перспективні на-
прямки діяльності Державної міграційної служби України. 

Ключові слова: Державна міграційна служба України, реєстрація, місце проживання, місце перебування. 
 

Определено место Государственной миграционной службы Украины в системе центральных органов государственной 
власти и ее роль в деятельности министерства внутренних дел Украины. Проанализирована компетенция Государст-
венной миграционной службы Украины в сфере регистрации физическими лицами места проживания и места пребывания. 
Отображены перспективные направления деятельности Государственной миграционной службы Украины. 

Ключевые слова: Государственная миграционная служба Украины, регистрация, место проживания, место пре-
бывания. 
 

The place of State migration service of Ukraine in the system of central public authorities and its role in the activity of Minis-
try of internal affairs of Ukraine has been certain. The jurisdiction of State migration service of Ukraine in the sphere of registra-
tion the place of residence and place of stay of physical persons has been analyzed. The perspective directions of the activity of 
State migration service of Ukraine have been represented. 

Key words: State migration service of Ukraine, registration, place of residence, place of stay. 
 

З метою впорядкування переміщення осіб по тери-
торії України, обліку населення, що перебуває на тери-
торії України, посилення соціального і правового захис-
ту осіб, які знаходяться на території України, підвищен-
ня ефективності прикордонного та внутрішнього мігра-
ційного контролю особливого значення набуває розро-
бка дієвого механізму реєстрації фізичних осіб за міс-
цем проживання та місцем перебування. Відсутність 

зазначеного механізму та недостатня ефективність від-
повідних органів державної влади у цій сфері може 
призвести до різкого збільшення випадків незаконної 
міграції, нерегульованого транзитного проїзду мігрантів 
територією України та, як наслідок, на погіршення кри-
міногенної ситуації в державі. Таким чином, назріла 
потреба у дослідженні проблеми діяльності новоство-
реного органу виконавчої влади, основним призначен-
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ням якого є реєстрація фізичних осіб за місцем прожи-
вання та місцем перебування – Державної міграційної 
служби України. Розкриттю цієї проблеми в адміністра-
тивно-правовому аспекті присвячено дослідження, що і 
визначає його актуальність. 

Мета роботи полягає у дослідженні компетенції но-
воствореної Державної міграційної служби України що-
до реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та 
місцем перебування, висвітленні перспективних напря-
мків її діяльності. 

Чинним національним законодавством обов'язок 
щодо реєстрації фізичних осіб за місцем проживання та 
місцем перебування покладається на відповідні органи 
державної влади. Основним органом, що здійснює ре-
єстрацію фізичних осіб за місцем проживання та місцем 
перебування, є органи внутрішніх справ України, які 
очолює Міністерство внутрішніх справ України (далі – 
МВС України). Так, зокрема, МВС України є головним 
органом в системі центральних органів виконавчої вла-
ди з питань формування державної політики у сферах 
міграції (імміграції та еміграції), у тому числі протидії 
нелегальній (незаконній) міграції, громадянства, реєст-
рації фізичних осіб, біженців та інших визначених зако-
нодавством категорій мігрантів [1]. Одним із основних 
завдань МВС є формування державної політики у сфе-
рі, що аналізується. 

У результаті аналізу повноважень МВС України, які 
закріплені за цим центральним органом виконавчої вла-
ди у Положенні про Міністерство внутрішніх справ Укра-
їни від 6 квітня 2011 року [1], можна зробити висновок, 
що у чинному законодавстві чітко не прописано компе-
тенцію МВС України щодо реєстрації фізичних осіб за 
місцем проживання та місцем перебування, протидії 
нелегальній (незаконній) міграції. Так, зокрема, не ви-
значено, щодо яких категорій фізичних осіб МВС Украї-
ни має право на реєстрацію місця проживання та місця 
перебування (громадян України, іноземців, осіб без 
громадянства або усіх категорій); не закріплено обов'я-
зок розробки та реалізації заходів щодо протидії неле-
гальній (незаконній) міграції. Такий стан справ є не зо-
всім логічним, оскільки у Положенні чітко визначено, що 
на МВС України безпосередньо покладається обов'язок 
щодо формування державної політики у сферах міграції 
(імміграції та еміграції), у тому числі протидії нелегаль-
ній (незаконній) міграції, громадянства, реєстрації фізи-
чних осіб, біженців та інших визначених законодавст-
вом категорій мігрантів. Отже, вважаємо за необхідне 
внести відповідні доповнення до Положення про Мініс-
терство внутрішніх справ України від 6 квітня 2011 року 
щодо розширення компетенції зазначеного органу. 

До 9 грудня 2010 року в рамках органів внутрішніх 
справ України функціонував Державний департамент у 
справах громадянства, імміграції та реєстрації фізичних 
осіб, який було утворено у 2002 році. На Державний 
департамент у справах громадянства, імміграції та ре-
єстрації фізичних осіб було покладено обов'язок щодо 
вирішення питань громадянства України; організація 
імміграційної роботи та боротьба з незаконною міграці-
єю; додержання посадовими особами та громадянами 
правил паспортної системи, реєстрація та облік фізич-
них осіб за місцем проживання/перебування і т. ін. [2]. 

Але, у результаті оптимізації системи центральних 
органів виконавчої влади з метою усунення дублюван-
ня їх повноважень, забезпечення скорочення чисельно-
сті управлінського апарату та витрат на його утриман-
ня, підвищення ефективності державного управління [3] 
зазначений Департамент було ліквідовано, а замість 
нього створено Державну міграційну службу України 
(станом на сьогодні триває процес ліквідації Департа- 

менту). Відповідно до указу Президента України "Про 
оптимізацію системи центральних органів виконавчої 
влади" від 9 грудня 2010 року № 3334 Державна мігра-
ційна служба України є центральним органом виконав-
чої влади, на який покладено функції з реалізації дер-
жавної політики з питань громадянства, імміграції та 
реєстрації фізичних осіб, а також у справах міграції в 
межах, визначених законодавством про біженців [3]. 

Відмінність між Державним департаментом у справах 
громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб та 
Державною міграційною службою України полягає в то-
му, що на відміну від Державного департаменту у спра-
вах громадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб, 
який функціонував у складі МВС України, Державна міг-
раційна служба України є самостійним центральним ор-
ганом виконавчої влади, діяльність якого лише спрямо-
вується та координується Кабінетом Міністрів України 
через Міністра внутрішніх справ України. Отже, пере-
йдемо безпосередньо до аналізу компетенції Державної 
міграційної служби України щодо реєстрації фізичних 
осіб за місцем проживання та місцем перебування. 

Державна міграційна служба України здійснює свої 
повноваження безпосередньо та через головні управ-
ління (управління) міграційної служби в Автономній Ре-
спубліці Крим, областях, містах Києві та Севастополі, 
управління, відділи (сектори) міграційної служби в ра-
йонах, районах у містах, містах обласного, республі-
канського (Автономної Республіки Крим) значення. Те-
риторіальні підрозділи Державної міграційної служби 
України діють відповідно до постанови Кабінету Мініст-
рів України "Про утворення територіальних органів 
Державної міграційної служби України" від 15 червня 
2011 року № 658 [4]. Слід зазначити, що Державна міг-
раційна служба України може здійснювати свої повно-
важення як безпосередньо, так і через підрозділ міліції 
міграційного контролю МВС України. 

Відповідно до указу Президента України "Питання 
Державної міграційної служби України" від 6 квітня 
2011 року № 405 основними завданнями Державної 
міграційної служби України є такі: 

 внесення пропозицій щодо формування держав-
ної політики у сферах міграції (імміграції та еміграції), у 
тому числі протидії нелегальній (незаконній) міграції, 
громадянства, реєстрації фізичних осіб, біженців та 
інших визначених законодавством категорій мігрантів; 

 реалізація державної політики у сферах міграції 
(імміграції та еміграції), у тому числі протидії нелегаль-
ній (незаконній) міграції, громадянства, реєстрації фізи-
чних осіб, біженців та інших визначених законодавст-
вом категорій мігрантів [5]. 

У результаті аналізу переліку основних заходів, ви-
конання яких покладено на Державну міграційну служ-
бу України, можна виокремити ті з них, які безпосере-
дньо пов'язані із здійсненням реєстрації фізичних осіб 
за місцем проживання та місцем перебування. До їх 
числа належать: 

 узагальнення практики застосування законодав-
ства з питань реєстрації фізичних осіб за місцем про-
живання та місцем перебування, розробка пропозицій 
щодо вдосконалення законодавчих актів, актів Прези-
дента України, Кабінету Міністрів України, нормативно-
правових актів міністерств із зазначених питань та в 
установленому порядку подача їх Міністру внутрішніх 
справ України для погодження і внесення в установле-
ному порядку на розгляд Кабінету Міністрів України; 

 аналіз проблем біженців та інших категорій мігран-
тів, що стосуються різноманітних аспектів реєстрації їх 
місця проживання та місця перебування, розробка поточ-
них та довгострокових прогнозів із зазначених питань; 
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 прийняття відповідно до законодавства рішень 
про встановлення належності до громадянства Украї-
ни, оформлення набуття громадянства України та їх 
скасування. Слід зазначити, що приналежність до гро-
мадянства України означає, що особа може зареєстру-
вати своє місце проживання або місце перебування на 
них правилах, які встановлені для громадян України. 
Якщо ж особа не є громадянином України, для неї 
встановлений інший порядок реєстрації; 

 здійснення оформлення і видачі іноземцям та 
особам без громадянства запрошень для в'їзду в Украї-
ну, документів для тимчасового перебування або по-
стійного проживання в Україні, а також виїзду за її межі, 
студентських квитків студентам із числа іноземців та осіб 
без громадянства, вилучає ці документи та проставляє в 
документах, що посвідчують особу іноземців та осіб без 
громадянства, відмітки про заборону в'їзду в Україну в 
передбачених законодавством випадках. Наявність до-
кументів, які є підставою для законного в'їзду на терито-
рію України, є необхідною передумовою для законного 
перетинання державного кордону для іноземців та осіб 
без громадянства, після чого здійснюється їх реєстрація; 

 здійснення оформлення і видачі громадянам 
України, які постійно проживають в Україні, документів, 
що посвідчують особу та підтверджують громадянство, 
затримує видачу та вилучає ці документи у передбаче-
них законодавством випадках. Наявність документів, які 
посвідчують особу, є необхідним кроком у напрямку 
початку процедури реєстрації особою свого місця про-
живання або перебування; 

 здійснення ідентифікації громадян України, які 
втратили документи, що посвідчують особу. Саме за 
наявності документів, які посвідчують їх особу, громадя-
ни України мають право зареєструвати свої місце про-
живання або місце перебування. Саме до паспортного 
документу вносяться відомості про місце проживання; 

 вжиття у межах компетенції заходів зі сприяння 
реалізації прав біженців та інших категорій мігрантів, 
зокрема щодо надання їм умов для реєстрації свого 
місця проживання або місця перебування; 

 забезпечення функціонування пунктів тимчасо-
вого розміщення біженців та пунктів тимчасового пере-
бування іноземців та осіб без громадянства, які неза-
конно перебувають в Україні. У цих пунктах також здій-
снюється реєстрація зазначених категорій осіб; 

проведення ідентифікації біженців та осіб, які 
звернулися за захистом в Україні, а також іноземців та 
осіб без громадянства, які втратили документи, що по-
свідчують особу. Після відновлення документів, що по-
свідчують особу іноземця або особи без громадянства, 
ідентифікації біженців та осіб .які звернулись за захис-
том з наступним отриманням відповідного документу, 
стає можливим розпочати процедуру реєстрації місця 
проживання або місця перебування даної категорії осіб; 

здійснення реєстрації/зняття з реєстрації місця 
проживання/перебування фізичних осіб, ведення відпо- 
відних реєстраційних обліків; 

 надання передбачених законодавством відомос-
тей до Державного реєстру виборців та органам Дер-
жавної податкової служби України. Дані відомості ґрун-
туються на відомостях, наданих відповідними органами 
виконавчої влади та отриманих у результаті здійснення 
реєстраційної процедури; 

 забезпечення формування центральної, регіо-
нальних та місцевих баз персональних даних фізич-
них осіб у передбачених законом випадках, а також 
інших баз даних, формування яких є необхідним для 
виконання покладених на Державну міграційну службу 
України завдань; 

 здійснення міжнародного співробітництва, участь 
у розробленні проектів та укладенні міжнародних дого-
ворів України з питань реєстрації фізичних осіб, забез-
печення в межах своїх повноважень виконання укладе-
них міжнародних договорів України; 

 здійснення відповідно до закону державного кон-
тролю за дотриманням законодавства у сфері реєстра-
ції фізичних осіб та інших визначених законодавством 
категорій мігрантів, у випадках, передбачених законо-
давством, притягає порушників до адміністративної 
відповідальності тощо. 

Також Державна міграційна служба України є замо-
вником робіт зі створення Державної інформаційної 
системи реєстраційного обліку фізичних осіб та їх до-
кументування. 

Таким чином, можна зробити висновок, що діяль-
ність Державної міграційної служби України щодо ре-
єстрації місця проживання та місця перебування особи 
безпосередньо пов'язана із практично усіма іншими 
напрямками діяльності Служби, зокрема із встановлен-
ням належності до громадянства України; оформлен-
ням набуття громадянства України та його скасуван-
ням; видачею документів, що посвідчують особу як 
громадянам України, так і іноземцям та особам без 
громадянства; сприянням реалізації прав біженців та 
інших категорій мігрантів, у тому числі тих, що зверну-
лися за захистом в Україні. 

З метою більш ефективного виконання покладених 
на Державну міграційну службу України обов'язків у 
сфері реєстрації фізичних осіб, у її структурі створено 
Департамент паспортної роботи та громадянства, який 
складається з відділу паспортної роботи, відділу реєст-
рації фізичних осіб та взаємодії з органами ведення 
Державного реєстру виборців та Державною податко-
вою службою України, відділу еміграції та оформлення 
документів до виїзду за кордон, відділу громадянства 
[6]. Саме на відділ реєстрації фізичних осіб та взаємодії 
з органами ведення Державного реєстру виборців та 
Державною податковою службою України покладається 
обов'язок щодо проведення реєстрації/зняття з реєст-
рації місця проживання/перебування фізичних осіб, 
ведення відповідних реєстраційних обліків. 

В своїй діяльності Державна міграційна служба 
України керується також Концепцією державної мігра-
ційної політики від 30 травня 2011 року [7] та Планом 
заходів з реалізації Концепції державної міграційної 
політики від 12 жовтня 2011 року [8]. Звісно зазначені 
нормативно-правові акти передусім визначають страте-
гічні завдання державної міграційної політики України, 
принципи і пріоритети діяльності державних органів у 
сфері міграції, напрями вдосконалення її законодавчо-
го та інституціонального забезпечення у сфері міграції. 
Але, як вже зазначалося у роботі, діяльність Державної 
міграційної служби України щодо реєстрації місця про-
живання та місця перебування особи безпосередньо 
пов'язана із практично усіма іншими напрямками діяль-
ності Служби, у тому числі і у сфері міграції. Так, зазна-
ченими нормативно-правовими актами визначено такі 
пріоритетні напрямки діяльності Державної міграційної 
служби України у сфері реєстрації місця проживання та 
місця перебування особи: 

 аналіз законодавства з питань свободи пересу-
вання та вільного вибору місця проживання в Україні, 
за результатами якого в установленому порядку пода-
ти Кабінетові Міністрів України пропозиції щодо удоско-
налення такого законодавства; 

 створення для громадян України, іноземців та осіб 
без громадянства, які на законних підставах проживають 
або тимчасово перебувають на території України, умов 
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для свободи пересування, вільного вибору місця прожи-
вання, а також вільного залишення території України (за 
винятком обмежень, що встановлюються законом); 

 розробка з урахуванням питання щодо забезпе-
чення прав власників житла нормативно-правових актів 
з метою вдосконалення процедури реєстрації населен-
ня за місцем проживання (перебування); 

 аналіз причин, що призводять до дисбалансу в 
територіальному розміщенні населення України, за ре-
зультатами якого передбачати в Державній програмі 
економічного і соціального розвитку України та в про-
грамах економічного і соціального розвитку Автономної 
Республіки Крим, областей, районів та міст на відповід-
ний рік заходи щодо поліпшення умов життєдіяльності 
та підвищення рівня життя населення, запобігання не-
обґрунтованій зовнішній та внутрішній міграції; 

 аналіз законодавства у сфері забезпечення реа-
лізації конституційного права громадян на соціальний 
захист незалежно від місця їх проживання і т. ін. 

Зважаючи на те, що Державна міграційна служба 
України тільки з 1 серпня 2012 року офіційно розпочала 
свою роботу з видачі паспортів громадян України, реєст-
рації місця проживання фізичних осіб, а також виконання 
інших функцій, визначених законодавством України про 
громадянство та імміграцію, виникає багато запитань з 
приводу особливостей функціонування новоствореного 
підрозділу. З метою роз'яснення принципово важливих 
питань та відмінностей в діяльності Служби, що функціо-
нує як самостійний центральний орган виконавчої влади, 
від діяльності Державного департаменту у справах гро-
мадянства, імміграції та реєстрації фізичних осіб, який 
функціонував у складі МВС України, проведено прес-
конференцію на тему: "Чи буде спрощено процедуру 
отримання паспорту громадянина України?" [9]. Отже, 
можна зробити висновок, що Державна міграційна служ-
ба України значну увагу приділяє роботі з населенням, 
зокрема шляхом проведення інформаційних освітніх та 
просвітницьких програм і кампанії щодо змісту законо-
давства у сфері реєстрації особами місця проживання та 
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місця перебування, детального ознайомлення з проце-
дурою реєстрації фізичних осіб. 

Таким чином, підсумовуючи викладене, варто за-
значити, що створення Державної міграційної служби 
України є одним із перших кроків у напрямку вдоскона-
лення діяльності держави щодо реєстрації усіма кате-
горіями осіб місця свого проживання та перебування, 
оскільки у результаті створення зазначеного органу 
виконавчої влади значно спрощено процедуру реєст-
рації. Вважаємо, що діяльність зазначеного органу має 
сприяти більш ефективному забезпеченню реалізації 
усіма особами, що перебувають на території України, 
наданих їх чинним законодавством України та міжнаро-
дними нормативно-правовими актами прав і свобод, 
зокрема гарантуванню свободи пересування, вільного 
вибору місця проживання, а також вільного залишення 
території України (за винятком обмежень, що встанов-
люються законом). 
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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ ВІДНОСИНИ ЗА УЧАСТЮ ОРГАНІВ 

ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ СИСТЕМИ МВС УКРАЇНИ 
 

В статті визначено сучасну систему органів досудового розслідування внутрішніх справ. Визначено види нормати-
вно-правових актів, які регулюють суспільні відносини за участю органів досудового розслідування. Уточнено поняття 
"законодавче забезпечення адміністративно-правових відносин за участю органів досудового розслідування". 

Ключові слова: нормативно-правове забезпечення, адміністративно-правові відносини, органи досудового розслі-
дування, органи внутрішніх справ. 
 

В статье определено современную систему органов досудебного расследования внутренних дел. Определены ви-
ды нормативно-правовых актов, регулирующих общественные отношения с участием органов досудебного рассле-
дования. Уточнено понятие "законодательное обеспечение административно-правовых отношений с участием ор-
ганов досудебного расследования". 

Ключевые слова: нормативно-правовое обеспечение, административно-правовые отношения, органы досудебно-
го расследования, органы внутренних дел. 
 

In the article the current system of pre-trial investigation of the Interior. The types of regulations that govern social relations 
involving pre-trial investigation. The concept of "legislative support for administrative and legal relations involving pre-trial in-
vestigation." 

Keywords: regulatory and legal framework, administrative and legal relations, pre-trial investigation, the police. 
 

У зв'язку з проведенням в Україні адміністративної 
та кримінальної процесуальної реформ постає необхід-
ність приведення системи правоохоронних органів у 
відповідність до вимог зазначених реформаторських 
змін. При цьому скорішому вирішенню зазначеного за-
вдання сприяють євроінтеграційні прагнення України та 
пильна увага міжнародної спільноти до правових ре- 

форм, що відбуваються в Україні. Сьогодні на слідчі 
підрозділи органів внутрішніх справ покладені специфі-
чні завдання, для вирішення яких надано широке коло 
повноважень, зокрема і адміністративних, характерис-
тиці яких як основи подальших адміністративно-
правових відносин і присвячено цю статтю. 
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